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(Habla en lengua) 

Honorable mesa directiva de nuestro Congreso, pido a nuestro presidente, me permita excederme del 

tiempo establecido, por favor señor presidente. 

… Querido pueblo de Chiapas, hombres y mujeres aquí presente, diputadas, diputados, público en 

general. 

(Habla en lengua) muy buenas tardes. 

 

Ustedes y yo sabemos que estamos en el año, dedicado a una gran mujer, escritora universal, Rosario 

Castellanos, este es el mes de la convocatoria a la postulación de la medalla que otorga el Honorable 

Congreso a personas distinguidas, y el 7 de agosto será la entrega de la medalla en manos de nuestro 

Gobernador del Estado. 

 

Voy a musicalizar unas palabras de Rosario Castellanos, Cántaro de Amatenango es el título, y cofre de 

cedro, dice: De ti quiero aprender, el modo y la enseñanza, cuando la sed me busqué, me hallé 

samaritana.  Nunca olvides el bosque, ni el viento, ni los pájaros, estoy aquí junto a todas, mis 

palabras… (en lengua) … Lo que he cantado en Tojolabal, dedicada a las mujeres que venden frutas en 

la plaza y les decía: Me quedaré a tu lado amiga, hablando con la tierra todo el día y también estoy 

aquí sentada junto a todas mis palabras, aquí están en su centenario. 

 

Una de mis canciones dice: mayo, junio a sembrar maíz, es nuestro alimento sagrado, reverdecen los 

campos, hay panal. 

El 25 de mayo de 1925, nace la gran señora, de palabras profundas, universal, mujer de gran 



sensibilidad, miraba al pobre, a la mujer sufrida, violentada, a la desigualdad marcada por las 

clases sociales, la falta de amor a la naturaleza, el encanto y la belleza de los animales, miraba 

al indio, el comportamiento del patrón, pero era grande su impotencia, tan grande como su 

corazón, 100 años ya de su existencia.  

Es por eso que la Comisión de Postulación de La Medalla Rosario Castellanos del Honorable 

Congreso del Estado, fuimos parte en la organización del evento de presentación de su 

obra Balún Canán, y entrega de la primera medalla Balún Canán que instituye el Honorable 

Ayuntamiento en el Municipio de Comitán, entregada en reconocimiento a un distinguido 

poeta chiapaneco, el Maestro Oscar Oliva Ruiz, de su generación y amigo de la escritora. 

Retomo las palabras de su hijo, Gabriel Guerra Castellanos, pronunciadas recientemente en 

Comitán, leo los escritos de mi mamá, de hace muchos años, y me pregunto son escritos d e  

ayer, me pregunto a que se refería, a la opresión de la mujer, a la desigualdad social, a la 

discriminación de aquel tiempo y el de hoy, que no han cambiado, Rosario denunció la difícil 

situación social que se vivía en su época, no solo como mujeres, sino como hombres también, 

eso se interpreta en sus versos, cuando ella tenía 27 años, que es cuando publica el rescate 

del mundo. (Habla en lengua) Rosario Castellanos, me siento orgullosa de ser tojolabal, y 

también comiteca, no fue fácil para mi traducirla, sus palabras son tan profundas, que se tiene 

que usar el corazón para interpretarlas, no en sentido figurado. Somos el reflejo de sus 

palabras, es mi mundo, la filosofía de mis padres, el dolor de nuestra vida, el que plasmó usted 

para la historia, y como dice nuestra consigna de maestros: si Rosario viviera, con nosotros 

estuviera.  

Siguen las corbatas y los trajes de seda retomando los escenarios en la vida política y social de 

este país, de los estados y de los municipios, la discriminación que tanto daño nos hace y que 

nos ha marcado, se hizo costumbre, hoy, tenemos que gritar aquí estoy, somos parte, como 

mujeres y hombres indígenas, con nuestra palabra, sabedores que somos el corazón de 

México, valores culturales, tradición, espiritualidad. 

Las mujeres indígenas estamos poniendo nuestra voz a la altura de la igualdad, de la dignidad, y 

siento mucho decirlo, pero tenemos que ser valientes y protestar y reclamar, aunque ello 

signifique recibir desprecio, hablar de Rosario Castellanos, óigase bien, es hablar de igualdad, 

de justicia, de dignidad, de reivindicación, de dimensionar la grandeza de nuestro mundo 

indígena, de transformar verdaderamente, todo nuestro entorno, nuestros derechos. Muchas 



gracias expresidente Andrés Manuel López Obrador. 

Hablar de Rosario Castellanos, es vivir su corazón, sus anhelos, vivir un mundo más justo y más 

humano, un mundo en donde quepan muchos mundos, en la resistencia nos mueve la 

esperanza, nuestra realidad de la transformación, las palabras de nuestros gobiernos, el de una 

mujer sabia como usted doña Rosario, quien gobierna no solo con la mente, sino con el corazón, 

ella es nuestra presidenta la grande, Claudia Sheinbaum.  Cuando a un indígena, se le iba 

permitir estar aquí, en esta más alta tribuna. Elevo plegarias por nuestros luchadores sociales, 

quienes ofrendaron su vida por una realidad diferente a estas palabras que usted denunció, 

repito nuevamente, el indio sube al templo tambaleándose, ebrio de sus sollozos, como de un 

alcohol fuerte, se para frente a dios a exprimir su miseria, y grita con un grito de animal 

acosado, y golpea entre sus puños su cabeza, el borbotón de sangre que sale por su boca, deja 

su cuerpo quieto. se tiende, se abandona, duerme en el mismo suelo con la juncia y respira el 

aire de la cera y del incienso. Repose largamente tu inocencia de manos que no crucificaron, 

repose tu confianza reclinada en el brazo del amor, como un pequeño pueblo en una cordillera. 

Rosario Castellanos. 

Repose la confianza, doña Rosario, confiamos, estamos en el umbral del amanecer, ya somos 

todas y todas desde luego, no acarreados como borregos, ni pagados, ni nada parecido al ayer, 

nada que ver. Es por eso que este domingo p r i m e r o  de junio, tuvimos nuestro ejercicio de 

la democracia participativa del pueblo, por la transformación, nuestro poder judicial, por su 

transformación. Hombres y mujeres valientes en marcha por la consolidación de este gran 

proyecto de nación, para hacer realidad la impartición de la verdadera justicia a través de 

los ministros y ministras, magistrados y magistradas, jueces y juezas, elegidos mediante la 

voluntad del pueblo, no más aristocracia, no sangre azul, como el actual Poder Judicial, podrido 

de corrupción y nepotismo,  no patrones, igualdad participativa, felicidades a todos, a todas 

participantes en la elección de nuestro e histórico Poder Judicial, felicidades a los pueblos 

originarios, muchas felicidades hermano mixteco oaxaqueño, Hugo Aguilar Ortiz, ya encaminas 

tus pasos a la Suprema Corte de Justicia de la Nación, para ministro. Que el dador de la vida y el 

universo te cubra, cubra a todos a todas. Que viva la justicia, viva Rosario Castellanos, viva el Poder 

Judicial.  

En breve la presentación de la convocatoria a la postulación de la Medalla Rosario Castellanos 

2025, de parte de los integrantes de la Comisión, en la conferencia de prensa del Honorable 



Congreso, los esperamos. (Habla en lengua) … Muchas gracias. 

 


